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Анотація. У статті подається загальна характеристика напрямів 

досліджень електронної лінгвометодики як інноваційної галузі методичної 

науки, доводиться необхідність класифікації жанрів електронної 

лінгвометодики для початкової школи, здійснюється аналіз наявних 

досліджень із теми, узагальнюються їх результати. Автор дає визначення 

електронних лінгвометодичних видань, беручи до уваги специфіку 

професійної підготовки вчителя початкової школи і спираючись на найновіші 

досягнення вітчизняних учених, а також на результати власних наукових 

пошуків у галузі електронної лінгвометодики. На цій основі автор 

обґрунтовує класифікацію засобів електронної лінгвометодики для 

початкової школи, акцентує увагу на важливості системного застосування 

всіх жанрів електронних видань із мови й розвитку мовлення в навчальному 

процесі, вказує на їх спільні психолого-педагогічні, методичні, технічні 

ознаки, специфічні риси змісту та структури. 

Ключові слова: професійна діяльність; учитель початкової школи; 

електронна лінгвометодика; жанри електронних видань. 

 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими чи практичними завданнями. Професійна 

підготовка вчителя початкової школи становить актуальну наукову 

проблему, що на сьогодні характеризується достатньо дослідженими й 

усталеними традиційними положеннями і водночас вимагає постійного 

урахування освітніх інновацій, відбиття вагомих суспільно-соціальних 

тенденцій сучасності. Однією з найважливіших із них справедливо 

вважається інформатизація освіти, що становить процес запровадження в 

освітній процес інформаційно-комунікаційних технологій, які в методиці 

навчання мови набули вигляду інноваційної галузі цієї науки – електронної 

лінгвометодики. 

Як теоретичні, так і практичні розділи електронної лінгвометодики 

наразі перебувають у стані активного дослідження, спрямованого 

насамперед на вироблення єдиних підходів до дефініції основних понять, 
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методів і прийомів запровадження засобів електронної лінгвометодики в 

навчальний процес та ін. Серед цих питань важливе місце посідає і 

класифікація жанрів електронної лінгвометодики для початкової школи, що 

системно відбивала би всю різноманітність застосовуваних у цій освітній 

ланці засобів електронного навчання мови, а також вимоги до продукування 

й використання кожного із них. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 

присвячується означена стаття. Значна кількість відомих вітчизняних 

учених та практиків присвятили свої наукові дослідження проблемам 

теоретичного й методичного обґрунтування інноваційних електронних 

засобів навчання: В. Биков, К. Бугайчук, В. Вембер, Ю. Вороненко, 

Л. Гаврілова, О. Гриценчук, О. Діденко, М. Жалдак, Ю. Жук, Л. Карташова, 

Т. Коваль, Н. Кононець, О. Корбут, І. Кузбіт, В. Лапінський, В. Мадзігон, 

Є. Машбиць, Н. Морзе, В. Олійник, П. Полянський, В. Сергієнко, 

С. Сисоєва, М. Смульсон, О. Спірін, В. Шевченко та ін.  

Сферою застосування педагогічних програмних видань у наукових 

пошуках указаних авторів вбачаються переважно вищі та професійно-

технічні навчальні заклади, рідше – середня та старша ланки 

загальноосвітньої школи. Проблеми застосування електронних засобів у 

навчанні мови в початковій школі дослідники висвітлюють здебільшого 

частково, у межах розгляду загальних проблем використання ІКТ у 

початковій школі. Так, подібні теоретичні узагальнення та практичні 

приклади наявні в доробках О. Булін-Соколової, В. Коткової, Т. Носенко, 

Л. Петухової, В. Співаковського, Н. Федяїнової та ін. Водночас проблеми 

теоретичного обґрунтування класифікації жанрових різновидів електронних 

навчальних засобів із мови й розвитку мовлення для  початкової школи з 

урахуванням основних лінгвометодичних положень у науково-методичній 

літературі висвітлені недостатньо. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). З огляду на 

недостатню представленість шляхів вирішення обраної проблеми в науково-

методичній літературі та практичні потреби вчителів початкової школи 

метою статті є обґрунтування класифікації засобів електронної 

лінгвометодики для початкової школи та загальна характеристика їх 
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змістових, структурних особливостей і методики застосування в 

навчальному процесі.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням здобутих наукових результатів. Наразі в науково-

методичній літературі поняття жанрів електронних видань розглядається 

досить широко, учені із різних позицій проводять їх класифікацію, 

описують дидактичні вимоги та можливості застосування. Здебільшого 

сучасні науковці трактують електронні навчальні видання («електронне 

педагогічне забезпечення», «електронний засіб навчального призначення» 

та ін.) як спеціально створені з метою подання певного навчального 

матеріалу програмні продукти [3; 4; 5; 6].  

З огляду на наявні в сучасній науці визначення, електронні 

лінгвометодичні видання для початкової школи можна розуміти як 

електронні продукти теоретичного чи практично-орієнтованого характеру, 

що в локальний або мережевий спосіб розповсюджуються в незмінному 

вигляді, подають систематизовані відомості з лінгвістики й спрямовані на 

формування й розвиток лінгвістичної та комунікативної компетентностей 

учнів початкової школи.  

Різновиди програмно-ресурсного забезпечення електронної 

лінгвометодики М. Бовтенко, О. Гарцов та ін. об’єднують на основі способу 

презентації лінгвометодичного матеріалу в такі групи:  

- продукти з лінійним поданням інформації – електронні копії 

друкованих навчальних видань; 

- гіпертекстові та гіпермедійні видання, що дозволяють 

індивідуалізувати процес навчання; 

- інтерактивні навчальні матеріали, за допомогою яких учні 

працюють в інтерактивному режимі [1; 2]. 

Водночас М. Бовтенко вказує, що не існує жодного із цих різновидів 

навчальних видань у чистому вигляді, зазвичай вони компонуються і 

доповнюють один одного [1, с. 72 – 75]. 

Поширеною в Україні нині є класифікація електронних навчальних 

видань В. Бикова, М. Жалдака, Ю. Жука, В. Лапінського та ін., які за 

призначенням об’єднують їх у чотири основних групи:  

- демонстраційно-моделюючі засоби, призначені для візуалізації 

інформації;  
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- програмні засоби діяльнісного предметно-орієнтованого 

середовища, спрямовані на візуалізацію об’єктів вивчення та виконання 

певних дій із ними;   

- програмні засоби для визначення рівня навчальних досягнень учнів; 

- програмні педагогічні засоби довідниково-інформаційного 

призначення [3, с. 83 – 89].  

В. Шевченко слушно доповнює цей перелік групою інтегрованих 

навчальних засобів, загалом виокремлюючи такі типи дидактичного 

комп’ютерно-орієнтованого забезпечення за формою їх організації: 

електронні підручники і навчальні посібники, електронні навчально-

методичні комплекси, електронна бібліотека, електронна відеотека [8].  

Узагальнюючи основні напрями використання ІКТ у початковій школі 

В. Коткова, Л. Петухова, О. Співаковський виокремлюють такі: презентації,  

електронні навчальні посібники, інтерактивні кросворди, тестовий 

комп’ютерний контроль, комп’ютерні дидактичні ігри, інтернет-ресурси 

[5, с. 38].  

Пристосовуючи вказані різновиди до потреб електронної 

лінгвометодики в початковій школі, Т. Носенко подає такий їх  перелік: 

демонстрації (анімація; ілюстрації, малюнки, картини; схеми, таблиці, 

моделі; довідкові матеріали); практикуми  (граматичні вправи; 

лінгвістичний аналіз; вправи з розвитку зв’язного мовлення); тренажери 

(вправи з орфографії та пунктуації; вправи на виправлення мовленнєвих 

помилок); тексти (вправи з розвитку зв’язного мовлення); лабораторії 

(конструювання орфографічних правил, граматичних і словотворчих 

понять); тести (перевірні, формувальні, контрольні); довідники; аудіо та 

відеофрагменти [4, с. 48 – 49]. Разом із очевидною лінгвометодичною 

спрямованістю цієї класифікації, вона містить деякі недоліки й 

суперечності. 

На основі наведених вище класифікацій (В. Бикова, М. Жалдака, 

Ю. Жука, В. Лапінського, Т. Носенко, Л. Петухової, О. Співаковського, 

В. Шевченко та ін.) та враховуючи результати емпіричних досліджень і 

теоретичних узагальнень на основі вимог лінгвометодичної науки вважаємо 

за доцільне класифікувати жанри електронної лінгвометодики, що 

застосовуються під час навчання мови й мовлення в початковій школі, 

таким чином: електронний підручник, електронний посібник, електронне 

тестове середовище, депозитарій лінгвістичних ресурсів (рис. 1).  
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На нашу думку, ця класифікація вповні охоплює різноманіття 

електронних лінгвометодичних засобів, використовуваних на уроках мови 

й мовлення в початковій школі, хоча видання кожної з груп різні за 

змістовим наповненням, структурною організацією, обсягом, частотою 

застосування та ін. При цьому всі жанри електронної лінгвометодики для 

початкової школи мають спільні риси, серед яких: адаптованість до вікових 

особливостей молодших школярів, етнокультурознавчий та національно-

символічний інтерфейс,  сучасне технологічне й ергономічне оформлення 

та ін. 

  

 
 

Рис.1. Класифікація жанрів електронних лінгвометодичних видань для 

початкової школи 

Специфіка електронних видань кожної групи жанрів має 

визначальний вплив на зміст та структуру засобу. Так, електронний 

підручник становить собою основний навчальний ресурс із дисципліни і 

відповідно має вповні відповідати програмі в певному її розділі чи для 

певного року (років) навчання в початковій школі; у складі кожної теми 

підручник обов’язково містить теоретичний, практичний та контрольний 

блоки, матеріал для підсумкового узагальнення й перевірки, супутнього 

розвитку зв’язного мовлення тощо.   
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Навчальні посібники – найбільш різноманітна за складом група, 

загалом спрямована на забезпечення одного чи декількох компонентів 

навчального процесу на уроках мови й розвитку мовлення і менш 

регламентована, порівняно з підручником, щодо змісту та структурної 

організації. Навчальні посібники можуть подавати програмний чи 

додатковий теоретичний матеріал до теми, розділу, року навчання з 

наступною частковою чи повною перевіркою матеріалу – і тоді набувають 

вигляду мультимедійної презентації чи навчально-мовного посібника; 

спрямовуватися на відпрацювання мовних навичок і складатися із вправ – 

навчально-мовні ігри та мовні тренажери і т. ін.  

Тестові лінгвістичні середовища забезпечують всі види контролю 

лінгвістичної компетентності молодших школярів – від поточного до 

тематичного, семестрового, річного. Вони становлять собою групи тестів до 

кожної чи вибраних тем програмного курсу мови для початкової школи, 

кожен із яких укладається в чіткій відповідності до вимог і містить перелік 

тестових завдань різних форм. Депозитарії лінгвістичних ресурсів 

покликані забезпечувати самостійну, індивідуальну, гурткову роботу з мови 

й розвитку мовлення, оскільки здебільшого являють собою зібрання 

довідкового та мотиваційного мовного матеріалу. 

Специфічні особливості кожної групи жанрів електронної 

лінгвометодики здебільшого визначають і методику їх використання: 

електронні підручники й тестові середовища застосовуються епізодично на 

певних типах уроків (сприймання нового матеріалу, узагальнення й 

систематизації знань, контрольних уроках тощо); електронні посібники 

активніше впроваджуються в навчальний процес і мають бути складником 

опанування кожної теми; депозитарії лінгвістичних ресурсів більше 

характерні для самостійної роботи молодших школярів.  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок у 

цьому напрямі. Найбільш доцільним видається розподіл засобів 

електронної лінгвометодики для початкової школи на такі жанри: 

електронні підручники, електронні посібники (мультимедійні презентації, 

навчально-мовні ігри, мовні тренажери, інтерактивні кросворди, навчально-

мовні посібники), електронні тестові середовища, депозитарії 

лінгвометодичних ресурсів (довідники, словники, мовні атласи, мовні 

енциклопедії, електронні бібліотеки, аудіо-, відеотеки, мережеві ресурси). 
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У фокусі подальших досліджень у обраному напрямі закономірно 

перебуває докладна характеристика кожного із вказаних жанрів 

сформованої класифікації засобів електронної лінгвометодики для 

початкової школи.  
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Аннотация. В статье дается общая характеристика направлений исследований 

электронной лингвометодики как инновационной отрасли методической науки, 

доказывается необходимость классификации жанров электронной лингвометодики для 

начальной школы, осуществляется анализ имеющихся исследований по теме, 

обобщаются их результаты. Автор дает определение электронных лингвометодических 

изданий, учитывая специфику профессиональной подготовки учителя начальной школы 

и опираясь на новейшие достижения отечественных ученых, а также на результаты 

собственных научных изысканий в области электронной лингвометодики. На этой 

основе автор обосновывает классификацию средств электронной лингвометодики для 

начальной школы, акцентирует внимание на необходимости системного применения 

всех жанров электронных изданий по языку и развитию речи в учебном процессе, 

указывает на их общие психолого-педагогические, методические, технические признаки, 

специфические черты  содержания и структуры. 

Ключевые слова: профессиональная деятельность; учитель начальной школы; 

электронная лингвометодика; жанры электронных изданий. 
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Summary. The article reveals the problems of primary school teachers professional 

activity of the education informatization conditions, gives the general characteristic of e-
linguomethodology’s researches directions as an innovative area of methodology science, 
argues the necessity of general classification of e-linguomethodology’s genres for primary 
school, carries out an analysis of existing research on the topic, summarizes their results on the 
electronic books as a genre of educational software. Besides that, in the article the author reveals 
the important role and the value of the electronic linguomethodology as an innovative area of 
methodology science. Basing on the analysis of scientific papers by the native scholars and 
taking into account the specifics of primary school teachers professional training the author 
gives the definitions of electronic linguomethodology genres. The article highlights the 
directions developed by modern scholars in the field of electronic linguomethodology, outlines 
the prospects for its development in primary school. 
The author substantiates own classification of e-linguomethodology’s means for primary 
school, accents attention on the importance of their system use in an educational process, pays 
special attention to psychological and pedagogical, methodical and technical requirements to 
electronic textbooks on language and speech development. In general, the author identifies as 
genres e-linguomethodology: electronic textbooks, electronic manuals (multimedia 
presentations, educational language games, language exercise trainer, interactive crosswords, 
educational language manuals), electronic testing environment  and depository of the 
linguomethodology resources (handbooks, dictionaries, languages atlases, languages 
encyclopedias, electronic libraries, audio and video library, network resources). 

Keywords: professional activity; primary school teacher; e-linguomethodology; genres 
of electronic editions; electronic textbook.  


